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Nu är det höst, enligt almanackan och därmed budgettider.
Vi får reda på hur regeringen ser på framtiden och hur vi ska
rusta oss inför den, vilket alltid är spännande. Förutom en
extrasatsning på totalt 5 miljarder kronor till infrastruktur
2012 och 2013, så vill regeringen satsa 24 miljoner på offentlig
innovationsupphandling. Syftet är att innovationsupphand-
ling ska användas i större utsträckning och som ett led i att
skapa bättre lösningar inom de samhällsuppdrag som finan-
sieras med skattebetalarnas pengar. Pengarna ska gå till 
Sveriges innovationsmyndighet VINNOVA för att bygga
upp och driva en kompetenskraftsamling kring innovations-
upphandling, i linje med rekommendationen från Innova-
tionsupphandlingsutredningen (SoU 2010:56).

Som representant för ett företag, som aktivt arbetar med att ta
fram nya resurseffektiva lösningar, har man god lust att ropa
”Äntligen!”. Utredningen föreslår att Lagen om offentlig upp-
handling kompletteras med en "bör-bestämmelse” om att 
upphandlande myndigheter bör ta innovationshänsyn. 
Detta för att ge bättre möjligheter för företag som har tagit
fram ny teknik eller nya tjänster att konkurrera vid anbuds-
givningen. Detta är mycket välkommet.Under det år som
NCC lämnat så kallade Gröna Anbud vid alla upphandlingar
på över 50 MSEK så är det med en sorglig klarhet vi kan kon-
statera hur svårt det är att rucka på invanda mönster i anlägg-
ningsbranschen. Man väljer att detaljstyra som man alltid har
gjort, trots att det går emot organisationens egna miljömål
och beslut på högre nivå som förordar funktions- och sam-

verkansentreprenader. Men vi fortsätter enträget att utveck-
la mer resurseffektiva metoder, produkter och tjänster och
väntar på den dag då våra grönare lösningar ska få komma
samhället till gagn.

Turligt nog finns det fler tecken som tyder på att förändringen
är på väg. Den 26 september togs det första spadtaget för 
Sveriges första miljöklassade mark- och anläggningsprojekt–
E4 Rotebro, Sveriges mest trafikerade korsning. I likhet med 
miljöklassning för byggnader finns nu ett certifieringssystem
för anläggningsprojekt. Certifieringssystemet Ceequal har än
så länge bara använts i England och Irland, men sedan janua-
ri 2011 finns en internationell version. NCC är nu först i Sve-
rige med att tillämpa Ceequal för svenska förhållanden och
detta görs i ett pilotprojekt tillsammans med Trafikverket.

Detta får vi med säkerhet anledning att komma tillbaka till 
i Roads-tidningen. Under tiden kan vi i detta nummer bjuda
på en intervju med Riksrevisorn Claes Norgren som granskar
hur våra infrastrukturmiljarder används. Själva har vi bland
annat granskat hur materialhanteringen i storstäderna 
fungerar och hur innovationerna kan se ut i Sveriges enda
vältfabrik.

Trevlig läsning!

Josefin Sellén
INFORMATIONSCHEF, NCC ROADS

Infrastruktur under lupp
Används de statliga anslagen till infra-
struktur effektivt och till rätt projekt?
Riksrevisionen genomför nu en bred
granskning. Vi har träffat riksrevisor
Claes Norgren. 4-9

Alltid redo
Personalen som har ansvar för att
vägarna är säkra och framkomliga måste
precis som scouterna alltid vara redo.
Nancy Häggkvist i Arboga är en av
dem. 6-7

Ohållbara transporter
Hur ska Stockholm klara försörjningen
av anläggningsmaterial på ett ekono-
miskt och miljömässigt hållbart sätt?
Regionplanekontoret har startat ett nytt
projekt.  8-9

Konsten att dra en vals…
I Dynapacs vältfabrik i Karlskrona har
konsten att dra en vals utvecklats till full-
ländning. Vibrerande valsar används till
att packa både jord och asfalt. 10-12
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Riksrevisionen genomför för
närvarande en omfattande
granskning av de statliga
åtagandena på transport-
infrastrukturens område.

Ansvarig för gransknings-
strategin är riksrevisor 
Claes Norgren.

ROADS har träffat honom.

Claes Norgren äntrar sammanträ-
desrummet i Riksrevisionens hög-
kvarter på Nybrogatan i Stock-
holm. I händerna bär han några
tryckta rapporter som hans medar-
betare producerat under de två
senaste åren och som rör olika sidor
av statens verksamhet inom trans-
portinfrastrukturens område. Rap-
porterna har titlar som ”Förvalt-
ningen av samhällsekonomiska
metoder inom infrastrukturom-
rådet”, ”Trafikverkens produktivi-
tet – hur mycket infrastruktur får
man för pengarna?”, ”Kostnadskon-
troll i stora väginvesteringar”,
”Underhåll av belagda vägar” osv.
Han breder ut dem framför sig på
bordet, påtagligt förtjust, och för-
klarar att det är så här Riksrevisio-
nen företrädesvis jobbar: med
granskningsstrategier. Det betyder
att ett område inom statlig förvalt-
ning blir föremål för en serie revi-
sioner, som belyser olika delar av
verksamheten. Varje granskning
resulterar i en revisionsrapport.

– Våra granskningsstrategier
brukar sträcka sig över tre till fyra
år. Infrastrukturprogrammet star-
tade 2009 och ska avslutas hösten
2012. Då kommer vi även med en
slutrapport som summerar hela
granskningen och redogör för de
viktigaste slutsatserna i alla rappor-
ter, säger Claes Norgren.

Varför är transportinfrastrukturen
ett av de områden som ni beslutat
granska på detta massiva sätt?

– Det finns flera svar på den frå-
gan. Ett är naturligtvis att staten
satsar väldigt mycket pengar på
att underhålla och utveckla trans-
portinfrastrukturen. Regeringens
nuvarande plan omfattar sats-
ningar på 417 miljarder kronor
fram till år 2021. Det är väldigt
mycket pengar. Därför är den cen-
trala frågeställningen för hela vår
granskningsstrategi om statens
instrument för planering, investe-

ring och underhåll är utformade
så att de leder till en effektiv
användning av resurserna.

– Ett annat skäl till att vi startat
den här granskningen är att tran-
sportinfrastrukturen är viktig för
samhället och tenderar att spela
en än mer betydelsefull roll för
att uppnå vissa politiska mål som
riksdagen satt upp, bland annat
vad gäller tillväxt och utveckling-
en av större arbetsmarknadsregio-
ner. För Riksrevisionen, som utgör
en del av riksdagens kontroll-
makt, är det viktigt att granska i
vilken utsträckning de politiska
mål som riksdagen fattat beslut
om, också efterlevs av regering
och myndigheter.

Hur många hos er jobbar med
granskningen av infrastruktur-
området?

– Det varierar över tiden, men
mellan tio och fjorton personer.

Vad kostar det att genomföra en
sådan här mångårig gransknings-
insats?

– Vi har en schablonkostnad på
ca tre miljoner kronor per revision
och rapport. Inom infrastruktur-
området kommer vi att publicera
cirka tio rapporter, vilket skulle ge
en totalkostnad på ca 30 miljoner
kronor. Förhoppningsvis är det
väl investerade pengar. Syftet
med våra granskningar är ju att
riksdagen ska ha rätt beslutsun-
derlag när det ska fattas beslut om
hur de 417 miljarder kronorna ska
användas.

Vad är det mest uppseendeväckan-
de ni hittat i era effektivitetsrevisio-
ner så här långt?

– Bristen på nyheter…

Vad menar du med det?
– Att det hänt så lite. Går vi till-

baka till gamla Riksrevisionsver-
kets rapporter från förra århund-
radet så kan man exempelvis
konstatera att kostnadskontrol-
len i stora infrastrukturprojekt
var bristfällig redan då. Man blir
lite dyster över att det inte hänt
mera.

Ni har bland annat konstaterat att
det saknas tillförlitliga underlag
och samhällsekonomiska analysme-

toder för att värdera och styra
både underhåll och investeringar i
vägar och järnvägar. Vad får det
för konsekvenser och hur allvarligt
är det?

– Det är naturligtvis allvarligt
eftersom det handlar om så myck-
et pengar. Ska man försöka värde-
ra det ur en sorts samhällsper-
spektiv så tror jag att vikten av en
effektiv infrastruktur har ökat
och därmed blir det ännu allvarli-
gare. Det innebär ju också att man
svårligen kan utnyttja de medel
man får på samhällsekonomiskt
effektivast möjliga sätt om man
inte har det grundläggande under-
laget. Det finns risk för att peng-
arna satsas på fel projekt.

Riksrevisionens rapporter på infra-
strukturområdet är en katalogaria
över mer eller mindre allvarliga
brister. Är svensk infrastruktur ett
misskött fögderi?

– Jag skulle inte vilja uttrycka
mig i de termerna. Men det är Riks-
revisionens uppgift att granska och
belysa problem. Men det yttersta
syftet med vår granskningsverk-
samhet är ju inte att stjälpa utan att
hjälpa statsförvaltningen att ut-
vecklas och bli bättre.

Kommer bildandet av Trafikverket
att innebära en förbättring jämfört
med tidigare?

– Det finns en stor potential till
samlade förbättringar med den
nya myndigheten, inte minst när
det gäller att åstadkomma en effek-
tivare och mer systemorienterad
planering av infrastrukturen. Här
finns en stor möjlighet till effekti-
visering. Hur utfallet blir är dock
lite för tidigt att ha några åsikter
om. Vi kan dock konstatera att Tra-
fikverket har tagit till sig och vid-
tagit åtgärder med anledning av
den kritik vi framfört.

Så Riksrevisionens granskningar
har effekt?

– Absolut! Varje ny gransk-
ningsrapport presenteras i riksda-
gen för det utskott som berörs.
När det gäller infrastrukturrap-
porterna blir det Trafikutskottet.
Intresset i utskottet är levande
och våra rapporter ger riksdagen
möjlighet att utöva sin kontroll-
makt på ett helt annat sätt. 

– Dessutom ska regeringen
inom fyra månader från det de fått
rapporten redogöra för vilka åtgär-
der man tänker vidta med anled-
ning av revisionens resultat och
rekommendationer. Det ska man
från och med årsskiftet 2010/2011
göra i en särskild skrivelse. Vi kan
konstatera att regeringen lägger ut
uppdrag på olika myndigheter, till-
sätter utredningar etc med anled-
ning av våra rapporter.

Vad gör en riksrevisor när han inte
jobbar och om han heter Claes
Norgren?

– Jag är en helt vanlig person
med familj och barn…

Har du inga fritidsintressen?
– Absolut! Jag har köpt en

kanot. I helgen ska jag paddla på
Åkforsen i Sörmland…

TEXT: JOHAN A. LUNDBERG

Kort om:
RIKSREVISIONEN

Riksrevisionen är en självständig myn-
dighet under riksdagen, som bildades i
juli 2003, då Riksrevisionsverket och
Riksdagens revisorer slogs samman.
Riksrevisionens uppdrag är att grans-
ka vad statens pengar går till och hur
effektivt de används.  Verksamheten
leds av tre riksrevisorer som ansvarar
för olika förvaltningsområden.  Riks-
revisionens pågående granskning av
infrastrukturområdet omfattar 
följande:
• Underhåll av belagda vägar (2009) 
• Underhåll av järnväg (2010)
• Kostnadskontroll i stora väginve-

steringar (2010)
• Förvaltningen av samhällsekono

miska metoder inom infrastruk-
turområdet (2010)

• Kostnadskontroll i stora järnvägs-
investeringar (2011)

• Trafikverkens produktivitet (2011)
Botniabanan (2011)

• Hur statliga intressen bevakas i 
stora vägprojekt (pågående)

• Medfinansiering av statlig infra-
struktur (pågående)

• Regional medfinansiering av 
Citybanan (pågående)

• Trafikverkets upphandling
(pågående)

• Samordningen mellan infra-
strukturplaneringen och 
klimatmålen

Infrastruktur under riksrevisorns lupp

Claes Norgren är civilekonom och har tidigare arbetat vid Finansdepartementet, Riksgälden och Riksbanken, bland annat som vice
riksbankschef fram till 1993. Innan han tillträdde som riksrevisor 1 juli 2008 var han generaldirektör vid Konkurrensverket.

Claes Norgren har även varit generaldirektör vid Finansinspektionen.

”Vi är en del 
av riksdagens
kontrollmakt”

”Man blir 
lite dyster över 

att det inte 
hänt mera.”

”Det finns risk 
för att pengar 

satsas på 
fel projekt.”
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Nancy Häggkvist, 29, plats-
chef hos NCC Roads Vägser-
vice, ansvarar för skötseln
av cirka 80 mil statlig väg 
i driftområde Arboga. 

– Vår huvuduppgift är att
se till att vägarna är hela,
rena, framkomliga och tra-
fiksäkra tjugofyra timmar
om dygnet, året runt.

Det är mitten av augusti när
ROADS kommer på besök till
Köping, där NCC Roads Vägser-
vice har kontor och serviceut-
rymmen. Regnet öser ner från en
mörklila himmel. Det råder fort-
farande något av semesterstiltje i
Sverige – men platschefen Nancy
Häggkvist har redan haft sin ledig-
het och upplevt stora ting

– Ja, jag har gift mig! Men när
människor ringer hit har jag fullt
sjå att komma ihåg att svara med
mitt nya efternamn. Jag hette
Åkerström före semestern, säger
hon och skrattar.

Vägarna i driftområdet kan
hon utan och innan. I fem år var

hon arbetsledare hos Svevia, som
tidigare hade driftuppdraget i
Arboga.

– När Svevia förlorade kontrak-
tet till NCC vid 2010 års upp-
handling bytte jag arbetsgivare. Vi
var två från Svevia som gick över
till NCC, berättar Nancy, som
fungerat som platschef sedan 
1 januari i år.

Trivs med jobbet
Men service och underhåll av
vägar var inte det hon trodde att
hon skulle komma att ägna sig åt
när hon började läsa till byggnads-
ingenjör vid högskolan i Linkö-
ping i början av 2000-talet.

– Nej, jag såg framför mig att jag
skulle sitta och ”cadda” och ta fram
konstruktionsritningar på något
byggföretag. Men efter utbild-
ningen i Linköping ville jag tillba-
ka till Köping, där jag är uppvux-
en. Och när jag började titta mig
om efter jobb såg jag att Svevias
driftorganisation sökte en elevin-
genjör. Jag hade inte en susning
om vad jobbet innebar för någon-

ting, men i dag är jag jätteglad att
jag valde den här banan. Jag trivs
jättebra i driftverksamheten,
säger hon.

Jobbet som platschef innebär
ett större ansvar och mer admi-
nistrativt arbete. Men Nancy vill
inte bli helt stillasittande framför
datorn.

– Nej, jag vill hinna vara ute på
vägarna, också – och försöker vara
det så mycket jag kan, säger hon.

Ung organisation   
med mycket energi

Förutom Nancy består NCC
Roads organisation i driftområde
Arboga av fem medarbetare, ar-
betsledaren Henrik Sjöblom, 37 år.,
och vägarbetarna Peter Englund,
30, Erik Karlsson, 30 och Niclas
Andersson, 19  samt elevingenjö-
ren David Haddad, 26. Den låga
medelåldern visar att generations-
växlingen i driftverksamheten är
i full gång – och på sina håll även
genomförd.

– Men till vår hjälp, särskilt vin-
tertid, har vi också ett antal kon-

trakterade underentreprenörer
som hjälper oss med halkbekämp-
ning och snöröjning. Vi har även
underentreprenörer som sköter
om driftområdets tre rastplatser
och ser till att de är rena och frä-
scha, berättar Nancy.

Totalt är det ca 80 mil väg som
ska hållas efter. Störst insatser krä-
ver motorvägen E18/E20 som är
en så kallad klass 2-väg.  

– Den är ca fyra mil och ska

avpatrulleras i hela sin sträckning
två gånger i veckan. Sedan har vi
26,5 mil klass 3-väg som ska kon-
trolleras en gång i veckan. Resten
är mindre vägar som ska kollas var
fjortonde dag. 

Kan konsten 
att sköta grusvägar

En förhållandevis stor andel 
av driftområdets vägar, 27 % eller
17 mil, är grusväg. 

– Vi ägnar en hel del insatser åt
grusvägarna. Bland annat kör vi
kantåtervinning på vissa sträckor.
Det betyder att man återför det
grus som hamnat i slänter och
diken till vägbanan. I det sam-
manhanget brukar vi ta prov på
vägen för att se vilket nytt materi-
al vi behöver tillföra för att få ett
bra sammansatt slitlager.

Det hävdas i bland att kunska-
pen om hur grusvägar bäst ska
skötas och underhållas är på utdö-
ende i takt med att gamla specia-
lister går i pension och flertalet
vägar beläggs med asfalt. Men
Nancy Häggkvist håller inte med.
Hon har själv gått kurser i grus-
vägsunderhåll hos VTI i Linkö-
ping och hävdar bestämt att orga-
nisationen har både kompetensen
och utrustningen för att ta hand
om grusvägarna på bästa sätt.

– Våra underentreprenörer
som hyvlar och sköter underhål-
let av grusvägarna är mycket ruti-
nerade, säger hon.

Tuff vinter test för väghållare
Totalt sett menar hon att vägarna
i driftområdet håller hög stan-
dard. 

– Ja, det är bra klass på vägnätet.
Och NCCs första år som drift-

entreprenör i området tycker hon
har gått över förväntan.

– Det brukar ta lite tid att få
rutiner och en ny organisation att
fungera effektivt och det är klart
att allt inte fungerar perfekt från
början, men på det stora hela tyck-
er jag att vi skött oss bra. 

Hon konstaterar att den gång-
na vintern, som började redan i
mitten av november och höll i sig
långt in i mars, ställde organisatio-
nen på tuffa prov direkt.

– På sina ställen är landskapet
ganska flackt och öppet. Framför
allt riskerar de mindre vägarna att
driva igen när vinterstormarna
viner. Vi har totalt sju kombinera-
de plog- och saltekipage som betjä-
nar de större vägarna. På E18/E20

kör vi tandemplogning för att kla-
ra de krav som Trafikverket ställer.

Möte med alla inblandade
I september hade hon möte med
den egna personalen och alla under-
entreprenörer för att gå igenom vad
som kan göras ännu bättre.

– Vi tittar hela tiden över hur vi
kan jobba effektivare. Planering-
en inför vintern började vi redan i
somras. Det handlar bland annat
om att se över plogsträckor etc.

Nu i oktober är det stor risk att
temperaturen sjunker och den
första förrädiska halkan slår till.
Och för driftpersonalen gäller det
att ligga steget före. 

– Vi får väderinformation från
olika håll och är det risk för halka
är vi ofta ute och patrullerar med
våra bilar som är utrustade med
instrument som mäter friktionen
på körbanan, berättar Nancy.

Sparar på saltet
Entreprenadchef Erik Nilsson,
ansvarig för NCC Roads Vägser-
vice driftområden i Mälardalen,
har också kontor i Köping. Han
berättar att det är ett uttalat krav
från Trafikverket att salt ska
användas sparsamt och inte slen-
trianmässigt i halkbekämpning-
en.

– För att minimera saltanvänd-
ningen använder vi i huvudsak
saltlösning i stället för torrt salt.
Vi har en särskild utrustning här i
Köping där vi kan blanda salt och
vatten i rätt koncentration.

Förra året öppnade NCC Roads
ett importlager för vägsalt i Kö-
pings hamn. Lagret ligger granne
med kontoret, och rymmer ca 
4 000 ton. 

– Det fyller vi upp till brädden
inför vintern eftersom det ska
försörja alla våra driftområden i

Mälardalen, förutom Arboga,
även Örebro och Nora, säger han.

Fördjupat samarbete 
med beställaren

Platschef Nancy Häggkvist kon-
staterar att beredskapen i drift-
området är god och att samar-
betet med uppdragsgivaren
Trafikverket fungerar bra.

– En kvalitativ och effektiv
driftverksamhet kräver nära och
förtroendefulla relationer mel-
lan beställare och entreprenör.
Åren som kommer hoppas jag att
vi ska kunna fördjupa samarbe-
tet ytterligare.

TEXT: JOHAN A. LUNDBERG

-

Nancy 
har beredskap 
dygnet runt

Kort om: 
Arboga

driftområde
Väglängd: 811,7 km, varav ca
40 km motorväg och 170 km 
grusväg, 
Beställare: Trafikverket
Entreprenör: NCC Roads 
Vägservice genom platschef 
Nancy Häggkvist, arbetsledare
Henrik Sjöblom, vägvakterna
Peter Englund, Erik Karlsson, 
Niclas Andersson, elevingenjör
David Haddad samt under-
entreprenörer.
Kontraktstid: 2010-2013/2016
(3 år med option på ytterligare
3 år).
Entreprenadsumma:
ca 50 milj SEK (3år).

Just nu är Nancy Häggkvist och arbetsledare Henrik Sjöblom i full färd
med att dra upp riktlinjerna inför vintern.  Att optimera 

saltanvändningen är ett prioriterat mål.

Entreprenadchef Erik Nilsson är
ansvarig för NCC Roads Vägser-
vice verksamhet i Mälardalen.

Liksom läkare har även vägfolket jour. Vilomöjligheter finns.



och hur kan det användas lokalt?
Projektet har gjort en studie i
Kungens Kurva som visar att en
tredjedel av det material som
utvinns kan återanvändas i områ-
det. Mer samarbete mellan olika
aktörer kan öka återvinningsgra-
den, ge bättre massbalans och
minska transporterna.

Göran Lundberg tror att bygg-
företagen kan vinna mycket, inte
minst ekonomiskt, på att se över
sina transportkostnader och fun-
dera på vilka material de använder.

– Har de rätt material på rätt

plats? Det kanske inte måste vara
naturgrus eller italiensk marmor.
Många lågkvalitativa material
kan renas, stabiliseras och använ-
das igen.

En grusbörs behövs
Idag är det ingen som egentligen
har full kontroll på materialflö-
dena i Stockholmsregionen. Pro-
jektet HMFS försöker råda bot
på det genom att koppla samman
olika intressenter och öka kun-
skapen. Göran Lundberg hoppas
att resultatet ska bli bättre styr-

ning av materialflödena. Helst
vill han se en marknadsplats av
samma slag som i Hamburg och
London där olika intressenter
”byter” material. Londons modell
kallas lämpligt nog för ”Earth
exchange”.

– Vi behöver en bättre styr-
ning och en mötesplats där köpa-
re och säljare kan mötas. ”Jag har
det här materialet, vem har beho-
vet?”, avslutar Göran Lundberg.

TEXT: GUNILLA SCHÖNNING

FOTO: JOHAN A. LUNDBERG
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Stockholmsregionen har
växtvärk. Överallt byggs
bostäder, arbetsplatser och
trafiklösningar. 

Var fjärde lastbil fraktar
schaktmassor och förädlat
grus- och krossmaterial
mellan täkter, anläggningar
och byggen. 

Transporter som skapar
växande miljöproblem – och
fördyrar byggmaterialen. 

– Min vision är att Stock-
holm har några permanen-
ta, centralt placerade bear-
betningsanläggningar och
en marknadsplats där sälja-
re och köpare av ballast kan
samverka lokalt. Då skulle vi
kunna minska transporter-
na, säger Göran Lundberg,
projektledare hos konsult-
företaget Ecoloop.

Fram till år 2030 beräknas Stock-
holmsregionen öka med 500 000
invånare eller ett helt Göteborg.
Byggtakten är intensiv och varje
år körs 13 miljoner ton sand, grus
och krossat berg kors och tvärs
genom Stockholms län. Transpor-
ter som ger problem med fram-
komlighet och miljö och ökar
både transport- och samhällskost-
nader. 

En mer hållbar lösning måste
till anser Göran Lundberg på kon-
sultföretaget Ecoloop. Han är pro-
jektledare för ”Hållbar material-
försörjning i Stockholm län”
(HMFS,) ett projekt som initierats
av bland andra Regionplanekon-
toret.

– Vi kartlägger nu problemen
med materialhantering, gör fall-
studier och försöker hitta samar-
beten och hållbara lösningar. En
viktig del av arbetet är att skapa
nätverk, öka kunskapen och bred-
da förståelsen för de olika intres-
sen som finns, och som ibland
krockar med varandra, säger han

Platskonkurrens
En av de mest svårknäckta intres-
sekonflikterna i en stor-stadsre-
gion som Stockholm är konkur-
rensen om marken. Kommunerna
vill förtäta och bygga bostäder,
gärna sjönära. Samma markområ-
den kan dock ur logistisk synvin-
kel ofta vara lämpliga för materi-
alanläggningar. Sand, sten, grus
och annat bergmaterial be-hövs i
stora volymer i samhällsbyggan-
det – men få kommuner inser att
en kostnads-effektiv och miljö-
mässigt hållbar hantering av dem
kräver platser i transportmässigt
bra lägen.

– Anläggningarna hamnar allt
längre ut från staden vilket ger
upphov till ökade transporter, kon-
staterar Göran Lundberg.

Idealet är några permanenta,
centrala anläggningar med tillgång
till båt-, tåg- och vägtransporter. De
skulle kunna placeras i stora berg-
rum eller i områden som redan är
”störda” av trafikbuller. 

– Men det gäller att få besluts-
fattare, markägare och andra in-
tressenter att inse det, säger Göran
Lundberg.

Han lyfter fram Tyresö kom-
mun som ett bra exempel. Kom-
munen har gjort en femårsplan för
sin exploateringsverksamhet och
beräknat volymer och transporter.
De samarbetar med olika aktörer
och en lokal bearbetningsanlägg-
ning har fått bygglov. Bra informa-
tion och diskussion med de boen-
de har medfört en acceptans för att
anläggningen behövs under
utbyggnadstiden. Lösningen är
både hållbar och ekonomisk. 

– Alternativet hade varit fler
tunga transporter i kommunen,
säger Göran Lundberg. 

”Närodlat” förhållningssätt
Antalet långa transporter kan-
minska med ett ”närodlat” för-
hållningssätt. Vad utvinns lokalt

Det behövs platser i bra lägen där exempelvis schaktmassor
kan hanteras och återvinnas. 

Kort om: 
Projekt HMFS

Hållbar Materialförsörjning i
Stockholms län startade 2007 och
är nu inne i fas tre. Projektet kart-
lägger hur materialhanteringen
påverkar samhället genom pro-
blem med framkomlighet, buller,
utsläpp och ineffektiva transporter.
De har tagit fram statistik, jobbat
med kartläggningar och jämfört
med andra städer, skapat nätverk
i regionen och jobbar för att öka
kunskapen bland beslutsfattande
politiker och tjänstemän. 

Bakom projektet står Region-
planekontoret, Kommunförbun-
det, Länsstyrelsen i Stockholms
län, KTH, LTU och Ecoloop. De har
stöd av Sveriges Bergmaterial-
industri som bland annat repre-
senteras av NCC Roads. I arbetet
deltar även Trafikverket, SGU,
Byggsektorns kretsloppsråd och
kommunala miljökontor.

Många storstäder har samma
problem och ett parallellt projekt
”Simm-CCities” (Sustainable and
Innovative Material Management
for Construction in Cities) pågår
för att utbyta erfarenheter mellan
storstäderna runt Östersjön.

Prioritera
regelverk 
och 
utrymme

I bygg- och anläggningsbranschen
är alla medvetna om transport-
och materialhanteringsproble-
men i storstäderna. Sven Wallman,
råvaruchef på NCC Roads Öst, är
en av industrins representanter i
HMFS-projektet. 

– Frågan måste prioriteras. Vi
behöver ett tydligt regelverk och

utrymme för masshantering om
vi ska kunna minska transporter-
na. 

Plan- och bygglagen och miljö-
lagstiftningen går inte i takt,
menar Sven Wallman. Ingen har
ett samlat ansvar. Direktiv sak-
nas och makten ligger idag hos
kommunerna som vill bygga,
men inte ta ansvar för en hållbar
materialförsörjning.

Hans lösning är ett tydligt
regelverk och bättre möjligheter
för materialindustrin att driva
anläggningar i kommunerna. 

– Materialhanteringen måste

prioriteras och markfrågan vara
med redan från början i kommu-
nernas planprocesser. Redan när
de planerar nya områden bör de
diskutera placeringar av en be-
arbetningsanläggning med ut-
gångspunkt från transportmöj-
ligheter och avstånd till bygget.

Sven Wallman vill att kommu-
nerna samarbetar för att hitta
lämplig mark för anläggningar. 

– Långsiktighet och bra trans-
porter är avgörande för entrepre-
nörer och byggherrar

I storstäder som Paris och Lon-
don används vattenvägarna för

tunga transporter. Där ligger
många asfalt- och cementanlägg-
ningar direkt vid vattnet och
många transporter går på pråmar,
säger Sven Wallman.

Hållbar hantering 
kräver terminaler
i centrala lägen Göran

Lundberg

I Stockholms län byggs det mycket
både över och under jord. Fram till
2030 spås staden ha vuxit med ett
helt Göteborg. 

Sven 
Wallman
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Från ångvält till elvält
De första vältarna drogs av
levande hästkrafter. De er-
sattes av ångvälten som i sin
tur ersattes av vältar med
dieselmotor som drivkälla.
Nu tar svenska Dynapac näs-
ta steg i utvecklingen och
presenterar världens första
eldrivna asfaltvält, CC900E.

Fördelarna med batteridrift är
många. Förutom att välten är
avgasfri, så arbetar den betydligt
tystare än sin dieseldrivna motsva-
righet. 

– Dubbla elektriska drivmoto-
rer säkerställer en skonsam och
jämn gång som tillsammans med
elektriska vibrationsmotorer ge-
nererar högkvalitativa packnings-
resultat, säger Fredrik Åkesson som
är projektledare för utvecklingsar-
betet med den nya välten.

Den eldrivna välten, som väger
1,9 ton, klarar en hel dags normalt
arbete på en laddning och kan
enkelt laddas upp igen över natten. 

– Den mycket låga ljudnivån
och avgasfria driften gör att välten
lämpar sig väl också för arbete

inomhus och i ljudkänsliga miljö-
er, säger Fredrik Åkesson. 

Tuffa tester i fält
NCC Roads deltar i utvecklingsar-
betet och har som första belägg-
ningsentreprenör testkört den
nya välten i fält under innevaran-
de beläggningssäsong. 

– Vi har sagt att vi gärna vill
köpa elvältar om Dynapac väljer
att sätta dem i serieproduktion.
Elvältar passar mycket bra in i vårt
koncept för en miljövänligare pro-
duktion av asfalt och beläggning-
ar, säger NCC Roads inköpschef
Jonas Andreasson.

Enligt Dynapac är kostnaderna
för att tillverka en elvält betydligt
högre än för en motsvarande die-
selvält.  

– Om vi satte den i serieproduk-
tion i dag skulle den antagligen
kosta dubbelt så mycket. Men tek-

niken går hela tiden framåt och en
del av merkostnaden har maskinä-
garen igen i form av lägre bränsle-
förbrukning, säger Björn Jakobsén,
produktlinjechef hos Dynapac.

Hur stora asfaltvältar är det möjligt
att driva med batteri?

– Med den teknik som finns i
dag funkar det för de allra minsta
vältarna upp till 2,2 ton.

Inko?pschef Jonas Andreasson och
miljo?chef Christina Lindba?ck, NCC.
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